

藏文名称：西藏自治区党委机关报

## 习近平就泰国国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电

新华社北京10月26日电 10月26日，国家主席习近平就泰国国王太后诗丽吉逝世向泰国国王哇集拉隆功致唁电。他代表中国政府和中国

人民表示深切哀悼，向泰国王室、政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，诗丽吉王太后在泰国王室和人

民心中享有崇高威望。她心系中泰友好，曾代表普密蓬国王访华，为弘扬“中泰一家亲”特殊情谊作出重要贡献。我们将永远缅怀她。

2025年10月 27日 星期一

乙巳年九月初七

今日八版

第24135期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 写在绿水青山间的答卷

### ——西藏“十四五”生态文明建设巡礼

本报记者 文凤 王莉

聚焦“四件大事”聚力“四个创建”  
决胜“十四五”·西藏答卷

“这绝对是我46年人生中最值得的一趟远行——跨过3735公里，来到海拔3650米的拉萨爬山。”站在南山公园观景台上，来自江苏南京的李先生难掩激动。眼前的拉萨城区被连绵绿意环抱，远处山坡草木葱茏，很难想象这里曾是一片被称作“恰恰山”（藏语意为“灰白荒凉的山”的荒山秃岭）。

“十四五”时期，西藏紧紧围绕创建国家生态文明高地目标，严格执行《中华人民共和国青藏高原生态保护法》，出台自治区国家生态文明高地建设条例，坚持生态优先、绿色发展，努力探索绿水青山向金山银山转化的实践路径。如今，西藏生态保护红线面积占全区国土面积的50%以上，各级各类自然保护地面积占到了37.95%，还成为全国首个市级全部创建国家生态文明建设示范区的省份，优良生态已然成为普惠的民生福祉和鲜明的区域标识。

#### 山川焕绿：从“灰白山”到“生态屏”

“以前是‘山大沟深石头多，出门就爬坡’。”拉萨市慈觉林村村民次仁扎西指着如今的南山感叹，“谁能想到，短短五年，荒山真的变绿了。”

“十四五”期间，西藏深入实施国土绿化行动，全面推进生态安全屏障保护与建设。改变始于2021年启动的南北山绿化工程。五年来，绿化人员肩扛树苗、脚踏碎石，在海拔3600多米的高原上，顶风攀坡、抗旱保活，一点点为山体织就“绿装”。截至今年7月，该工程完成造林107.93万亩，带动群众就业900余人次，实现增收29亿余元。

“以前根本不信秃山能种活树，”次仁扎西笑着说，“现在连空气都变甜了。”越来越多的村民在房前屋后植树种花，有的开起民宿，有的经营餐馆，真

正实现“守着青山吃上了旅游饭”。

南山的蜕变是西藏生态建设的一个缩影。“十四五”以来，全区森林覆盖率提高至12.31%，2024年，全区空气质量优良天数比例达99.7%，主要江河湖泊水质达到或优于Ⅲ类水体比例100%，大气、水、土壤指标稳居全国前列，雪豹、藏羚羊等1072种陆生脊椎动物稳定栖息，“美丽乡村”与自然生态相融共生，一幅和谐画卷正在高原展开。

#### 绿色动能：从“用绿发电”到“以绿赋能”

在西藏，数字经济正成为发展的新引擎。6月18日，西藏首个大规模智算中心“雅江1号”开服，“雅江1号”项目一期投资9.2亿元，算力规模达2000P。项目负责人刘健介绍，该项目的建成，为山南乃至西藏的数字化发展按下“加速键”，让“东数西算”战略落地生根。

“十四五”时期，西藏积极培育绿色发展新动能，大力发展清洁能源产业。西藏凭借低硫、低温、低湿的自然条件，吸引超过2700家数字企业聚集拉萨高新区。根据《“算力珠峰”高质量发展行动计划（2024—2026）》，到2026年，西藏

算力总规模预计达100 PFLOPS，并构建“1+2+3”区域算力节点体系，覆盖拉萨、林芝、昌都、日喀则、那曲与阿里。

这一切的背后，是清洁能源的强劲支撑。“十四五”期间，西藏电力装机容量达到1039.3万千瓦，清洁能源发电量超过99%，基本实现全清洁能源供应，成为全国清洁能源发电量占比最高的地区，水能、风能、太阳能通过电网稳定输送，不仅点亮“算力之光”，也为实现“双碳”目标贡献西藏力量。

同时，绿色发展的理念也早已融入西藏的血脉。“十四五”以来，西藏累计培育国家级绿色工厂17家、绿色工业园区1个；2024年，404个绿色食品、有机农产品、地理标志产品更是让“藏字号”农畜产品贴上了“绿色有机”的金字招牌。

#### 生态富民：从“护生态”到“享红利”

“每年桃花节，村里家家户户都忙得团团转！”林芝市嘎拉村村民次央笑着说。她家院里的8棵杏树，仅卖果就收入4000元，加上家庭旅馆、运输工资和村集体分红，年收入达18万元。

（下转第二版）

高质量发展是新时代的硬道理。党的二十届四中全会把推动高质量发展确定为“十五五”时期经济社会发展的主题，既与“十四五”规划一脉相承，又在准确把握未来5年发展大势的基础上部署了战略任务，对于我们继续紧紧抓住高质量发展这个首要任务、全面推进中国式现代化具有重大指导作用。

“十四五”时期，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们紧紧围绕推动高质量发展这一主题，深入践行创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，持续推动质量变革、效率变革、动力变革，推动中国经济在“量”上接连跨越新关口，在“质”上持续实现新突破。

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。从“十四五”时期积极培育壮大新质生产力的实践中，我们更能深刻理解为什么“十五五”时期要继续以推动高质量发展为主题，把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置。

看发展结构，更加优化。传统产业转型升级，新兴产业培育壮大，未来产业前瞻布局，我国高新技术企业数量从2020年的27万家增长至50多万家，新业态新模式蓬勃兴起，先进产业聚链成群，前沿领域加快孕育。

看发展动能，更加强劲。累计建成230多家卓越智能工厂和1260家5G工厂，培育形成60多个新兴产业领域国家先进制造业集群，国家级人工智能专精特新“小巨人”企业超400家……科技创新不断催生、引领和壮大新质生产力，点燃高质量发展新引擎。

看发展底色，更加鲜明。“十四五”时期前4年单位国内生产总值能耗累计降低11.6%，建成全球最大清洁能源体系，全社会用电量中每3千瓦时电就有1千瓦时绿电……降碳、减污、扩绿、增长协同推进，绿色低碳转型步履坚实。

谋划部署“十五五”时期经济社会发展，全会把坚持高质量发展明确为必须遵循的一条重要原则，把高质量发展取得显著成效放在主要目标的首位。当前，无论是破解仍然突出的发展不平衡不充分问题，还是为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础，抑或是有效应对外部环境变化带来的各种不确定性，都要求我们必须继续牢牢扭住高质量发展这个主题，坚持以经济建设为中心，完整准确全面贯彻新发展理念，实现质的有效提升和量的合理增长，推动经济持续健康发展和社会全面进步。

（下转第二版）

论学习贯彻党的二十届四中全会精神  
——学习贯彻党的二十届四中全会精神，因地制宜发展新质生产力

人民日报评论员

## “让”出一米宽 “赢”得万里路

本报记者 杨子彦 马晓艳 旦增嘎瓦

权交给群众——

“地震时大家往外跑，巷子太窄挤作一团，多危险啊！”

“现在让出一米，将来开车、运粮都方便。”

“院墙退一步，看似少了点地方，实则为子孙后代腾出了发展空间。”

“这件事情涉及你们的利益，我们不会勉强，请大家认真考虑。”

“会上，涉及退让的49户群众没有提出反对意见。”巴桑说，“考虑到可能存在不好意思发言、从众心理等因素，我们决定还是要入户了解大家的真实想法。”

会后，连续8天，从清晨到日暮，驻村工作队和村“两委”带着施工方，一户一户地谈、一家一家地量。

群众点头同意，技术人员才重新放线。“让一米”的过程，就像一面镜子，照见了人心最柔软的部分——

（下转第二版）



上图：拉孜县查务乡那布西村干部、驻村工作队员测量重建后的村道距离，初步确定群众围墙修建范围。



右图：拉孜县查务乡那布西村群众搬入新居。  
本报记者 杨子彦 摄

我区已发放异地公积金(组合)贷款额达1.1亿元

目前，购买区外新建住房最高贷款额度提高至100万元

本报拉萨10月26日讯（记者 袁海霞）近年来，自治区住房资金管理中心聚焦缴存职工异地购房需求，不断提升异地贷款服务水平。截至2025年9月，自治区住房资金管理中心已成功发放129笔异地公积金（组合）贷款业务，贷款额达1.1亿元。

据介绍，2024年12月，自治区住房资金管理中心在成都市、重庆市、咸阳市成功开通了区外异地“住房公积金+商业银行”组合贷款业务。今年5月，新增建行德阳分行、眉山分行、资阳分行三家区外住房公积金承办机构。目

前，区外合作银行网点共30个，其中，四川省24个，重庆市5个，咸阳市1个（西咸新区）。

为进一步优化贷款流程，自治区住房资金管理中心直接以公积金缴存基数作为收入认定依据，取消了职工收入证明相关材料，审批时限从20个工作日降到10个工作日，并提高了贷款额度，对于多子女家庭或者购买绿色建设评价标准二星级以上新建住房的职工，在现行贷款额度基础上上浮10%。目前，购买区外新建住房最高贷款额度提高至100万元。

## 山南市打通农村寄递物流“最后一公里”

全市577个行政村实现寄递服务全覆盖

本报拉萨10月26日讯（记者 耿锐仙）近日，记者从自治区政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，近年来，山南市全面建成“开放惠民、集约共享、安全高效、双向畅通”的农村寄递物流体系，全市577个行政村、467所学校、26家驻地央企国企实现寄递服务全覆盖。

近年来，山南市制定印发《山南市加快推进农村寄递物流体系建设综合改革实施方案（试行）》，建立加快推进农村寄递物流体系建设综合改革工作机制，健全“622考评工作机制”，科学构建权责清晰、财力协调、区域均衡的资金保障模式，累计投入1402万元，实现快递品牌、三级站点、下乡进村“三个全覆盖”。同时，整合邮政、中

通、圆通等快递企业，统筹城乡公路网资源，积极探索“智慧物流”，全面构建起以“邮快合作+客货邮融合+低空物流”为特色的“山南模式”。据统计，今年以来，全市“进村”快件邮件总量达295.87万件，同比增长163.08%。其中，146.39万件快递通过“邮快合作”模式送达，8.4万余件快递通过“客货邮融合”模式配送。

为了让广大群众寄取快递省心、省时、省钱、省力，山南市全面实施“一村一站”工程，推动城乡寄递服务均等化。目前，全市“九有”标准建设村级服务站701个，“一站多能”式寄递物流综合服务站91个，“一点多能、多站合一、功能集约、便利高效”的服务综合体成效日益巩固凸显。

## 雪域秋韵待宾至 共话西藏新发展

### ——2025·中国西藏发展论坛将在林芝启幕

本报记者 文凤

2025·中国西藏发展论坛

10月的林芝，重山层林尽染，尼洋河碧波荡漾。以“遇见美丽西藏·书写雪域新篇”为主题的2025·中国西藏发展论坛，将于10月27日至30日在西藏自治区林芝市举行。论坛聚焦国际传播、舆论引导、新时代党的治藏方略、西藏形象塑造、发展理念和实践路径六个维度，旨在搭建一个与世界对话的高地，共绘雪域高原的发展新蓝图。

随着会期临近，西藏各界正翘首以盼，期待与中外宾朋一道，共同“遇见美丽西藏”、执笔“书写雪域新篇”。

西藏大学中国少数民族经济专业博士生导师图登克珠教授对能够出席此次高层次论坛表示高度期待。他重点聚焦“因地制宜发展高原特色产业”论坛，认为这不仅是理论层面的学术研讨，更是对西藏特色产业发展实践的系统总结。“当前，我们正在推进的高原特色农牧业、文化旅游、清洁能源、绿色工业、藏医药等特色产业，如何有效对接国际市场需求，形成可复制、可推广的‘高原经济高质量发展的西藏经验’，这是需要与国内外专家学者

深入交流的重要课题。希望通过此次论坛，为后续研究工作开拓新思路、新方法、新路径。”图登克珠说。

这也是许多西藏本地与会专家的共同心声。他们渴望将扎根于雪域高原的实践成果与更前沿的发展理念及时对接，而低空经济正为此提供了创新切入点。

“本次论坛我将重点分享低空经济最新表述与低空安全认识等内容。”沈阳航空航天大学通用航空产业发展研究中心主任黄涛表示，期待西藏能依托独特的高原空域资源和生态优势，以低空旅游、智慧物流、应急救援等场景为突破口，探索高海拔地区低空经济发展新模式。

西藏格藏青稞食品科技开发有限公司总经理小索顿将参加“时代青年的高原奋斗与担当”论坛。“我们这一代青年，是西藏日新月异发展的亲历者，更是建设者。我们要让所有人看到，新时代的西藏青年，正用奋斗书写着属于自己的精彩篇章，这也是西藏崭新形象最生动的注脚。”小索顿说，抱着学习的心态，期待与区内优秀青年学习交流，相信这次论坛会为他未来的工作注入新的激情与灵感。

“保护世界屋脊绿色家园”论坛，引发了从干部到群众的广泛共鸣。从“绿水青山就是金山银山”的理念，到如今高原处处可见的生态保护实践，西藏在绿色发展道路上步履坚实。“这次论坛主题将‘保护世界屋脊’的实践行动聚焦国际视野，这让我们倍感自豪，也深感责任重大。我们守护的不仅是西藏乃至亚洲的绿色，更是关乎全球的生态屏障。”自治区社科院农村经济研究所所长徐伍达说。（下转第二版）

距2025·中国西藏发展论坛开幕还有2天